

首發年報披露入股逾150項目 2間已上市逾10間準備上市 港投公司去年收益23億 投資1元帶動6元跟投

香港投資公司首次發表年報，披露已投資逾150個項目，去年投資收入達到23億元。港投公司昨表示，該公司每1元的投資，帶動了超過6元的市場長期資金跟投。所投資的公司中，兩間已經上市，逾10間已提交或準備提交上市申請，當中有5家在上市前已為獨角獸企業。特區政府財政司司長、港投公司主席陳茂波表示，港投公司是特區政府的耐心資本投資平台，肩負着提升本港經濟活力及長遠競爭力，同時爭取財務回報的雙重使命。

●香港文匯報記者 周紹基

港投公司在年報中表示，截至去年底，已投入項目的資金佔初步資金規模少於五分之一，並已錄得23億元的投資收入，營運利潤為22.5億元。至去年底止，港投的資產總額約640億元，政府提供的資金總額及累計收益為634.9億元。港投目前所投資的逾150個項目中，涵蓋硬科技、生命科技及新能源與綠色科技三大重點賽道，以及相關應用領域。

陳茂波：鞏固香港國際角色

陳茂波在年報中強調，港投公司是培育「新質生產力」的其中一股核心力量，並持續鞏固香港作為國際金融中心、國際創新科技樞紐及國際高端人才匯聚地的角色。

他表示，自港投公司成立以來，該公司一直積極在本地及海外發掘、開拓並推進投資項目，以及建立戰略夥伴關係。截至今年10月，港投公司已投資超過150個項目，其中2間公司已成功於香港上市，另有逾10間已提交或計劃於今年提交在港上市申請。此外，港投公司通過不同渠道及投資由本地大學培育或與本地大學相關的項目，助力將前研究結果轉化為實質落地的解決方案，惠及本地經濟及社會。

陳茂波又認為，港投公司帶來的遠遠不止於資本支持，其生態圈的影響力正逐步顯現，充分發揮香港「超級聯繫人」及「超級增值人」的角色。例如，隨着港投公司在市場上的聲譽日益提升，全球各地耐心資本機構已視港投公司的參與，為其是否值得作出投資的重要參考依據。港投公司每1港元的投資，已帶動超過6港元的市場長期資金跟投，使港投公司成為推動新一代的增長引擎。

陳家齊：助香港發展新優勢

港投公司行政總裁陳家齊表示，港投公司是堅持長期投資、價值投資、責任投資的專業機構投資者，秉持着全球視野，加強在區域和國際市場上發揮影響力，貢獻國家發展，說好香港故事。港投公司將持續拓展策略布局、深化投資夥伴關係，配合國家的發展戰略及香港長遠繁榮發展需要。同時，透過構建港投公司生態圈，匯聚本地及海外公私營界別的資源和智慧，助力轉型、重塑、定義香港產業、經濟和金融發展的新優勢。

陳家齊指，現時港投公司的投資聚焦三大重點賽道，即硬科技、生命科技，以及新能源/綠色科技，以及其相關應用。硬科技是創科發展的重要根基；生命科技是香港的其中一個優勢領域，增長潛力巨大；至於新能源/綠色科技則是應對氣候變化的必要工具，透過這些投資，香港可為世界貢獻相關解決方案，把國家的智慧和特區的基因發揚光大。她強調，港投將持續拓展投資主題，深化夥伴關係，擴大合作版圖，並配合香港的長遠發展需要。

行政總裁去年總薪酬720萬

香港文匯報訊（記者 周紹基）港投公司在最新年報顯示，行政總裁陳家齊在2024財年的年薪為720萬元。港投公司首次薪酬檢視會在今年進行，預計將涵蓋去年績效花紅，檢視結果會由薪酬委員會及董事會決定。2024財年董事總經理或以上級別的員工平均年薪為470萬元。年報顯示，港投公司2024年員工及相關成本開支為4,300萬元。

作為特區政府的耐心資本投資平台，使用公帑，港投公司須秉持專業投資者的投資標準與執行模式，在爭取財務回報，同時為香港的經濟與社會發展作出貢獻。故此，特區政府要求港投公司需通過嚴謹及高效的投資決策流程及配套機

制，提高決策效率和質量，並確保所有項目符合公司的雙重使命。

以「七部曲」揀選投資項目

港投公司指出，其投資流程及管理共有「七部曲」，第一步是基於投資主題及香港元素作初步識別；第二步是持續評估及分析投資個案；第三步是將初步提案提交予投資委員會／董事會批准，並在獲批後繼續進行進一步的盡職審查；第四步是就商業、法律及財務審查作盡職審查等；第五步是將投資提案包括主要條款提交予投資委員會／董事會批准；第六步是法律文件製備及交割；第七步是為投資組合作動態的投後監察機制

及退出安排。

「三道防線」執行風險管理

為確保投資項目有合適及系統化的風險監控和合規，港投公司採取「三道防線」執行涵蓋公司各主要業務活動的風險管理。港投公司的全體部門均為「防線一」：推動及維持企業風險管理框架；所有團隊均需承擔識別及管理固有風險的責任；引入必要監控措施，緩解投資及營運風險。風險合規部為「防線二」：確保遵守相關法例、法規及內部政策；制定及維持風險管治框架。內部審核為「防線三」：獨立評估內部監控措施是否充足有效；直接向審計委員會匯報。

UiPath: AI需求續強勁 「泡沫」爆破機會微

香港文匯報訊（記者 曾業俊）隨着人工智能（AI）投資日益熾熱，加上多位經濟學者出言警告，「AI泡沫論」漸成市場熱話。UiPath大中華區區域副總裁陳名璋昨在記者會上指出，亞太區與日本市場（APJ）長期以來都是應用人工智能的重鎮與試驗場，而這股增長勢頭絲毫未減。IDC預測，區內的企業AI支出將在2025年的900億美元基礎上，到2028年增至1,760億美元，幾近翻倍，其中大部分支出將集中於代理式人工智能。他預計隨着市場對AI的需求持續增加，加上AI的自我學習能力使技術和應用更趨成熟，相信AI產業形成「泡沫」且最終爆破的風險極低。

43%香港機構用AI代理

陳名璋認為，AI是否形成「泡沫」主要視乎需求

和供應，綜觀目前市場需求仍然強勁，輝達（Nvidia）更以今明兩年累計5,000億美元的GPU訂單顯示市場對AI基建需求正持續增長，相信AI產業不太可能重演像「千禧年」科網泡沫爆破或是1997年金融風暴那樣直接崩盤。他解釋，現時AI應用，尤其是代理式AI，其實是把AI用在真正能夠產生、很實際的場景，而且用起來容易入手，因此吸引企業和個人爭相嘗試。相信只要企業和個人持續使用AI，就不會產生「泡沫」問題，因為市場有真正的用家和需求。

他續指，目前APJ區內只有約四成企業已採用AI代理，並有超過一半計劃於2026年底前部署，相信市場用家仍需時試錯及接受新事物，料未來AI需求仍有龐大增長潛力。當中有43%香港機構已在利用AI代理，相信隨着特區政府主導的香港人工智能研

發院料明年成立，將有更多資源可被用於擴展實際應用場景，為代理式AI在香港的應用普及奠定基礎。

他預計，當企業逐步接納並採用AI處理傳統的簡單工作及流水作業，便會發現AI可以節省很多資源，而AI亦可以真正實現盈利；若這些使用AI或AI相關的企業乘勢再進行新股上市（IPO），便可推動AI產業價值持續放大而不會形成「泡沫」。

APJ市場將成全球AI樞紐

UiPath昨公布《2026年人工智能及代理式自動化趨勢報告》，揭示明年AI發展的六大關鍵趨勢，包括預期APJ市場將成為全球AI創新樞紐，同時AI投資已從「炒作」發展到要求可量化的回報。報告指，APJ區內機構正加強AI投資，已有逾半機構正從其他領域重新分配資金，加碼投入AI。對於計劃

港投公司投資個案

銀河通用

推動機器人在港發展

銀河通用於2023年成立，總部設在北京，是一家具身人工智能和通用機器人公司。作為全球首個推出百億參數具身人工智能大模型，該公司已開發出多模態基礎模型，而機器人硬件達到工業級標準。目前，旗下機器人已廣泛應用於工業、商業、醫療和家庭環境。

加強跨境協作 參與政府項目

獲港投公司入股之後，銀河通用加強跨境協作—透過香港的實體促成國際合作及項目計劃，積極參與特區政府的人工智能以及機器人的計劃，與本港夥伴合作，共同促進前沿技術發展。該公司還致力於和本港學術機構合作推動機器人技術發展。這些合作將促成國際人形機器人研究中心的誕生，推動香港成為全球機器人行業的重要參與者。

銀河通用創辦人及首席技術官王鶴表示，作為全球科技協作中心，香港的獨特定位有利公司展開國際交流，建設全球生態圈及拓展海外市場。憑藉港投公司的支持，加上香港作為全球科技樞紐的戰略優勢，銀河通用積極與多個產業合作，加快機器人的實際應用落地，並建立意義重大的國際夥伴關係。公司期望繼續與港投公司緊密合作，推動智能機器人在香港及全球的未來發展。

英矽智能

新藥18個月啟臨床試驗

英矽智能創立於2014年，為利用生成式人工智能發掘新藥靶點和創新候選藥物的生物技術公司，總部位於波士頓和香港，在蒙特利爾、上海、宜興和阿布扎比設有辦事處和實驗室。該公司在港還設有研發基地，並與多所大學開展合作。該公司從新藥靶點發現到開展臨床試驗僅需18個月，而行業平均水平為4.5年。該公司又利用人工智能生成20餘個處於臨床階段或臨床前研究階段的新藥關鍵資產，其中3項資產已對外授權予全球製藥企業。

港大學人才園區基建具優勢

英矽智能行政總裁Alex Zhavoronkov表示，香港是非常特別的城市，擁有多所世界級大學，以及受過高等教育、精通多種語言並具備多元文化背景的人才，亦設有多個科技產業園區，基建設更領先全球，形成獨一無二的優勢。作為特區政府的耐心資本投資平台，港投公司深諳區域性的重點需要及專業技術，有助釋放香港的巨大潛力，推動本地創建、吸引及培育未來企業。

他評價與港投公司的合作，認為港投公司能協助企業組成業界協作網絡，促進重要的聯繫及提供寶貴建議。「我們很榮幸能與港投公司及其夥伴合作，共同延長香港以至全球人類的健康壽命及實現戰勝疾病。」

Nex

港人產品熱銷電商平臺

體感娛樂公司Nex於2017年由3位香港人成立，是香港培育具備全球競爭力科技創業者的例子。該公司於本港設有主要研發辦事處，並推出專為家庭及兒童而設且獲獎的體感遊戲主機Nex Playground，鼓勵用戶減少靜態的屏幕時間，投入充滿活力的集體遊戲。

扎根香港 毗鄰製造業夥伴

該公司扎根香港，並實現產品全球銷售。目前Nex在香港的辦公室聘請50餘名專業人才，涵蓋遊戲設計師與開發人員、作業系統工程師、人工智能工程師以及供應鏈專家。旗下產品Nex Playground由香港及美國的團隊聯合研發，在2年時間內，在亞馬遜、沃爾瑪、百思買及山姆會員店等全球主要電商平台及零售商的銷量超過30萬台。

Nex行政總裁李景輝表示，在該公司的發展歷程中，香港一直扮演着舉足輕重的角色，「這座城市為我們提供了融資渠道、優秀人才，而且與世界頂尖的製造業合作夥伴僅相距一小時車程。」他認為，香港的各項獨特優勢為他們公司的發展帶來實質支持，協助該公司打造面向全球家庭的Nex Playground。「我們樂見港投公司進一步加強本港的基礎優勢。」



UiPath陳名璋(右)料AI產業不太可能重演像「千禧年」科網泡沫爆破或是1997年金融風暴那樣直接崩盤。旁為劉銘賢。香港文匯報記者曾業俊 攝

在未來2年內投資AI代理的機構而言，有29%已經制定既定的投資計劃。在APJ市場，企業高層要求在部署AI後12個至18個月內實現2倍至4倍的投資回報率。